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第 员苑期
猿版单元测试

一尧选择题

员.B
圆.阅
3.A
4.阅
5.悦
提示院根据溶解度的概念，圆园益时

氯化钠的溶解度是 猿远早，其涵义是 圆园益
时，员园园早水中最多溶解 猿远早氯化钠，溶
液达到饱和状态。圆园益时，猿远g氯化钠
放入 远源g水中，没有全部溶解，该溶液
是饱和溶液，粤选项正确。根据 晕葬悦造中
晕葬垣和 悦造原比例为 员颐员知，溶液中 晕葬垣和
悦造原个数一定相等，月选项正确。圆园益时，
远源g 水中最多溶解 36早员园园早 伊64g=圆猿.园源g
氯化钠，故该溶液的质量是 23.04g+
64g=愿苑.园源g，悦选项错误。圆园益时，氯化
钠的溶解度为 猿远g，则溶质与溶剂质量
比为：猿远颐员园园越怨颐圆缘，阅选项正确。

远.悦
提示院通过曲线图可知硫酸钠的溶

解度在一段范围内是随温度升高而减

小，粤选项错误；猿园益时硫酸钠的溶解度
是 源园早，所以 猿园益时硫酸钠饱和溶液的
质量分数为： 源园早源园早垣员园园早 伊员园园豫越圆愿.远豫，
月选项错误；从 源园益向上作垂线，可知
硫酸钠的溶解度约为 缘园早，悦选项正确；

缘园益时硫酸钠饱和溶液降温后在一段
范围内溶解度变大了，这时不会析出晶

体，而会变为不饱和溶液，阅选项错误。
苑.阅
提示院影响固体溶解度的主要因

素是温度，因此比较物质溶解度的大

小时一定要指明温度，粤 选项错误；
员园益时甲、乙两物质的溶解度相等，故
该温度下两物质的饱和溶液的质量分

数相等，若溶液不饱和则不一定相等，

月选项错误；猿园益时甲的溶解度是 远园早，
根据溶解度的定义，可知该温度下两

物质的饱和溶液的溶质质量分数越
溶解度员园园早垣溶解度 伊员园园豫越 远园早远园早垣员园园早 伊员园园豫越

猿苑援缘豫，悦选项错误；甲物质的溶解度随
温度的升高而增大，所以降低温度可

以使接近饱和的甲溶液变成饱和溶

液，阅选项正确。
愿.悦
二尧填空题

怨.（员）水（或 匀圆韵） 葡萄糖和氯化钠
（或 悦远匀员圆韵远和 晕葬悦造）

（圆）缘园园
（猿）园.怨豫
提示院（圆）该瓶注射液中溶液的质

量是 员早/皂蕴伊缘园园皂蕴越缘园园早。
（猿）根据氯化钠质量为 源.缘早，溶液

质量为 缘园园早，所以氯化钠溶液的质量
分数为：源.缘早缘园园早 伊员园园豫越园.怨豫。

员园援（员）易 增大

（圆）悦 阅 粤
（猿）缘园
员员援（员）悦
（圆）晕匀源晕韵猿

（猿）员猿.园源豫 晕葬韵匀 固体溶于水
时放出大量热，温度上升，溶解度增大

员圆援（员）溶剂的种类
（圆）淤葬遭 于继续添加硝酸钾晶

体 盂猿员.缘
提示院（员）当胡萝卜以食用油烹调

后，人体对 茁原胡萝卜索的吸收率达
怨缘豫；而生吃胡萝卜吸收率仅 圆缘豫，说
明影响物质溶解性的因素是：溶剂的

种类。

（圆）淤葬、遭 两点在溶解度曲线上，糟

点在溶解度曲线的下方，所以图中表

示饱和溶液的点是 葬、遭。

于欲使 运晕韵猿溶液的状态从 糟 点

转化为 遭 点，可采取的措施是：继续添

加硝酸钾晶体。

盂愿园益时，硝酸钾的溶解度是
员员园早，所以 员缘早水能配制 员员园早员园园早 伊员缘早垣
员缘早越猿员.缘早 运晕韵猿饱和溶液。

员猿援（员）量筒
（圆）苑.缘 源圆.缘
（猿）左
（源）搅拌，加快溶解的速率
（缘）粤 月
（远）员园园
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异员1.员 生活中常见的盐

一尧选择题

员.A
2.D
3.D
4.D
提示院食盐具有咸味，可用作调味

品，A选项正确。小苏打可用作焙制糕
点的发酵粉，B选项正确。纯碱可用于
玻璃、洗涤剂的生产，C选项正确。熟石
灰呈碱性，可中和酸性的土壤，降低其

酸性，碳酸钙不行，D选项错误。
二尧填空题

5.（1）气体
（2）能发生反应

2HCl+K2CO3=2KCl+H2O+CO2尹
（3）两种反应物没有相互交换成

分

异员1.2 化学肥料

一尧选择题

1援D
2.D
3.B
4.D
二尧填空题

5.（1）N、P、K
（2）KH2PO4

粗盐中难溶性杂质的去除

一尧选择题

1援C

提示院粗盐的提纯是：利用混在食

盐中的泥沙不能溶于水的特点，可先把

粗盐放入水中溶解，使食盐与泥沙进行

初步分离；再经过过滤除去溶液中不溶

的泥沙；最后经过蒸发，把溶解在水中

的食盐结晶分离出来。因此，粗盐的提

纯过程为：溶解—过滤—蒸发。

2援D
提示院粗盐的主要成分是氯化钠，

粗盐提纯是通过溶解（把不溶物与食盐

初步分离）、过滤（把不溶物彻底除去）、

蒸发（食盐从溶液中分离出来而得到食

盐）得到精盐的过程。烧杯完成溶解操

作，且过滤时用于盛放液体；蒸发皿用

于完成蒸发操作；酒精灯用于完成蒸发

操作。溶解、过滤、蒸发时均不需要使用

试管夹，故选 D选项。
3援D
提示院取用固体药品时，瓶塞倒放

在桌面上，A选项错误；溶解操作不能
在量筒中进行，B选项错误；过滤液体
时，要注意“一贴、二低、三靠”的原则，

图中缺少玻璃棒引流，C选项错误；蒸
发时，应用玻璃棒不断搅拌，以防液体

受热不均匀，造成液体飞溅，D选项正
确。

4援C
提示院溶解时，将粗盐放在烧杯中，

加入水，用玻璃棒不断搅拌，A选项说
法错误。蒸发时，待蒸发皿中出现较多

量的固体时，应停止加热，利用余热将

剩余液体蒸干，B选项说法错误。过滤

液体时，要注意“一贴、二低、三靠”的原

则，漏斗内液面要低于滤纸边缘，C选
项说法正确。转移固体时，应用坩埚钳

拿蒸发皿，D选项说法错误。
二尧填空题

5援（1）制作过滤器时滤纸没有紧贴
漏斗内壁，留有气泡（合理即可）

（2）间歇加热
（3）60%
（4）CD
提示院（1）操作榆中过滤速度很慢，

其原因较多，例如，制作过滤器时滤纸

没有紧贴漏斗内壁，留有气泡；过滤前

浑浊液体没有经过静止沉淀而直接进

行过滤等。

（2）在操作虞中容易造成液滴飞溅
原因是受热不均匀局部温度过高，可用

玻璃棒搅拌使液体均匀受热，还可以采

取间歇加热的等措施。

（3）粗盐的产率= 3g5g 伊100%=60%。
（4）A选项，过滤时滤纸有破损，会

造成滤液浑浊，则获得的盐中含有泥

沙，导致产率偏大；

B选项，蒸发时所得的食盐潮湿，
则会由于含有了水分，而导致产率偏

大；

C选项，把晶体从蒸发皿移到天平
称量时，有少量黏在蒸发皿上，会使获

得的精盐减少，而使产率偏低；

D选项，食盐没有全部溶解即过
滤，会流失一部分氯化钠，所以会导致

产率降低。
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异员园.员 常见的酸和碱

一尧选择题

员.C
圆.悦
提示院石灰浆是氢氧化钙的悬浊

液，粤选项错误；石灰浆的主要成分是
氢氧化钙，其化学式为 悦葬（韵匀）圆，月 选
项错误；石灰浆可以防止树木上的害

虫生卵，悦选项正确；氢氧化钙能吸收
空气中的二氧化碳生成碳酸钙白色沉

淀，所以一段时间后树干上的白色物

质是 悦葬悦韵猿，阅选项错误。
猿.A
4.A
提示院浓硫酸具有吸水性，敞口放

置会因吸水使溶剂量增大，溶质质量

分数减少，溶液质量增大；浓盐酸具有

挥发性，敞口放置会因 HCl挥发导致
溶质质量减少，溶质质量分数减少，溶

液质量减少。据此可知 A选项正确。
5.C
远.粤
提示院要使试管中的酚酞溶液变

红，所以试剂为碱性并且要有挥发性。

浓氨水显碱性，并且有挥发性，粤选项
正确；浓硫酸显酸性，且没有挥发性，月
选项错误；氢氧化钠溶液显碱性，但没

有挥发性，悦选项错误；浓盐酸显酸性，
阅选项错误。

苑.月

二尧填空题

愿.（员）盐酸具有挥发性，挥发出氯
化氢气体，使制得的氢气中混有氯化

氢气体 （圆）红色逐渐消失，溶液由无
色变为黄色 云藻圆韵猿垣猿匀圆杂韵源=云藻圆（杂韵源）猿垣
猿匀圆韵

异员园.圆 酸和碱的中和反应

一尧选择题

员.阅
提示院陈醋和橙汁的 责匀约苑，显酸

性；纯净水的 责匀越苑，显中性；肥皂水的
责匀跃苑，显碱性。

圆.悦
提示院悦韵圆是非金属氧化物，不是

酸和碱的作用，粤选项不是中和反应；
悦怎韵是金属氧化物，不是酸和碱的作
用，月 选项不是中和反应；运韵匀 是碱，
匀晕韵猿是酸，运晕韵猿是盐，匀圆韵是水，悦选
项是中和反应；云藻是金属，不是酸和碱
的作用，所以 阅选项不是中和反应。

猿.阅
提示院向澄清石灰水中滴加稀盐

酸，氢氧化钙与稀盐酸发生中和反应

生成氯化钙和水，该反应的实质是氢

离子和氢氧根离子结合生成水，悦葬圆垣数
目不变，韵匀-数目减少，碱性变弱，溶液

责匀逐渐减小，粤、月选项正确，阅选项错
误；在滴加过程中，随着稀盐酸的滴

加，悦造-数目增多，悦选项正确。
源.悦
提示院向一定量酸性溶液中不断

加水稀释，酸性逐渐减弱，溶液始终显

酸性，责匀逐渐增大，但 责匀不可能大于
苑；向一定量碱性溶液中不断加水稀
释，碱性逐渐减弱，溶液始终显碱性，

责匀逐渐减小，但 责匀不可能小于 苑；
向中性溶液中不断加水稀释，溶

液仍显中性，责匀等于 苑。故 载、再、在 分
别是 晕葬韵匀、盐酸、晕葬悦造。

缘.月
远.A
苑.C
提示院a点时，pH>7，溶液显碱性，

说明 NaOH相对 HCl过量，故溶液中
含有过量的 NaOH 和反应生成的 Na原
Cl。

二尧填空题

愿.（员）悦葬（韵匀）圆垣圆匀悦造=悦葬悦造圆垣
圆匀圆韵
（圆）粤造（韵匀）猿垣猿匀悦造=粤造悦造猿垣猿匀圆韵
（猿）圆晕葬韵匀垣匀圆杂韵源=晕葬圆杂韵源垣圆匀圆韵
9援（员）红
（圆）变大
（猿）利用酸性物质和碱性物质发

生中和反应，既能去除污垢又能使头

发健康生长（其他合理的说法均可）

提示院（员）厨房清洁剂的 责匀为员圆，
显碱性，能使无色的酚酞溶液变成红

色。（圆）人的胃液显酸性，责匀约苑，大量饮
水会使酸性减弱，责匀变大。（猿）洗发水
的 责匀大于 苑，显碱性，而护发素的 责匀
小于 苑，显酸性，故利用酸性物质和碱
性物质发生复分解反应，既能去除污

垢又能使头发健康生长。
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一尧选择题

员.A
2.悦
提示院稀释浓硫酸时，应将浓硫酸

慢慢倒入水中，顺序不可颠倒；挥发出

的 匀悦造为气体，可看到的是白雾而非
白烟；测溶液 p匀 值时，应该用玻璃棒
蘸取待测液滴到 p匀试纸上或用胶头
滴管吸取待测液滴到 责匀试纸上，然后
跟标准比色卡对照。

3.悦
提示院浓硫酸有吸水性，可以用作

某些物质的干燥剂。

4.C
5.A
提示院由氢氧化钠溶液与稀盐酸

恰好完全反应的微观示意图，可知反

应后溶液中的粒子只有 Na +、Cl -和

H2O，A选项正确。氢氧化钠和稀盐酸
反应生成氯化钠和水，反应前后溶剂

质量增加，B选项错误。该反应的实质
是氢离子结合氢氧根离子生成水分

子，C选项错误。反应实质是氢离子结
合氢氧根离子生成水分子，反应前后

阴、阳离子的总数减少，D选项错误。
6.B
提示院酸能使紫色石蕊溶液变红，

通入 CO2后的紫色石蕊溶液变红，是

因为二氧化碳与水反应生成碳酸，碳

酸使紫色石蕊溶液变红，并不是说 CO2

是酸，A选项错误。酸性溶液的 pH小
于 7，食醋是酸性溶液，所以食醋的 pH
小于 7，B选项正确。某溶液中滴入无
色酚酞溶液不变色，该溶液不一定是

酸的水溶液，也可能是中性的盐溶液，

C选项错误。酸和碱会发生中和反应，
氢氧化钠具有腐蚀性，胃酸过多的人

不能服用氢氧化钠来进行治疗，D选项
错误。

7.B
8.A
提示院铁和稀盐酸反应生成氯化亚

铁和氢气，向一定量的稀盐酸中加入铁

粉，溶液中铁元素的质量不断增加，直

至反应结束，A选项正确；浓硫酸具有吸
水性，浓硫酸敞口放置一段时间溶质质

量分数变小，B选项错误；氢氧化钠和盐
酸反应产生氯化钠和水，因此氯化钠的

质量会随着反应的进行逐渐增加，但

反应结束后再滴加稀 HCl，氯化钠的质
量分数将减小，C选项错误；氢氧化钠溶
液的pH大于 7，加水稀释其 pH 变小，
但不会等于或小于 7，D选项错误。

二尧填空题

9.（1）Fe2O3+6HCl=2FeCl3+3H2O
（2）鸡蛋清
（3）熟石灰（或消石灰）

H2SO4+Ca（OH）2=CaSO4+2H2O
10.（1）2NaOH+CO2=Na2CO3+H2O

氢氧化钠溶液

（2）Mg+2HCl=MgCl2+H2尹
11.（员）红
（圆）减小 晕葬韵匀垣匀悦造越晕葬悦造垣匀圆韵
（猿）酸性 因为是溶液的温度由高

到低，中和反应已完成

（源）悦
提示院（源）在实验室中不能品尝试

剂的味道；此液体具有腐蚀性，不能用

手直接接触；往烧杯中再滴加少量氢

氧化钠溶液并观察瞬间溶液颜色变

化，若先变红，后变无色，证明其中没

有氢氧化钠。

12.【实验过程 1】
实验步骤 实验现象 实验结论

溶液为无色

于再向步骤淤
的试管中滴入

几滴酚酞溶液袁
振荡

溶液由无色变

为红色

盂再向步骤于
的试管中慢慢

滴入稀盐酸袁振
荡

溶液由红色变

为无色

【实验过程 2】白色固体逐渐溶解
Al（OH）3+3HCl=AlCl3+3H2O
【实验反思】（1）酚酞溶液 紫色石

蕊溶液遇碱溶液变蓝，遇中性溶液变

紫，视觉观察不够明显（答案合理均

可）

（2）酸碱指示剂颜色


